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Souhrn 
U mláďat bílé formy tygra bengálského se vyskytly příznaky hypovitaminózy B1. Zvířata byla léčena podáním thiaminu 
injekčně a perorálně. U jednoho zvířete následky onemocnění přetrvaly. Zvíře bylo vyšetřeno na CT a MRI. 
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Úvod 
V zoo Liberec se po mnoha letech narodila dlouho očekávaná mláďata bílých tygrů. Bílý tygr se stal erbovním zvířetem 
libereckého hokejového klubu a tak se těší velkému zájmu liberecké veřejnosti. Proto se chovu bílých tygrů v Liberci přikládá 
velký význam. Řadu let se bílí tygři nemnožili. Opakovaně jsme prováděli ve spolupráci se specialisty všechna dostupná 
vyšetření, abychom odhalili příčinu tohoto stavu. Populace bílých tygrů je značně inbrední, proto byl chovný pár sestaven po 
výměně zvířat s různými zoologickými zahradami. O první vrh mláďat se samice nestarala a mláďata uhynula. 
 
Popis případu 
Dne 1.7.2012 se narodila tři mláďata, z toho dva samci a jedna samice. Matka o mláďata tentokrát vzorně pečovala. 
Přibližně ve stáří tří měsíců byla pozorována u jednotlivých mláďat zhoršená koordinace pohybů a šikmé držení hlavy. 
Porodní box byl umístěn cca 150 cm nad úrovní podlahy vnitřní ubikace. Mláďata se začala vydávat na první průzkumné 
cesty a uvedené příznaky byly spojovány zpočátku s pády koťat z této výšky na podlahu ubikace. Samice mláďata opakovaně 
vynášela do porodního boxu, aby v zápětí opět spadla dolů. Na kritické místo byla navršena podestýlka ale i tak pády mláďat 
vypadaly nebezpečně. Posouzení poruchy koordinace pohybu je ale značně subjektivní. Nebylo jednoznačné, jestli se koťata 
pohybují normálně vzhledem ke svému věku. Evidentní však bylo nepravidelné držení hlavy. 
U mláďat kočkovitých šelem chovaných v zoologických zahradách je hypovitaminóza B1 často zmiňována. V německé 
literatuře má výstižným název Sternguckerkrankheit. Diagnóza je potvrzena včasnou aplikací thiaminu, nejlépe v injekční 
formě, po níž příznaky onemocnění vymizí. U mláďat kočkovitých šelem v přírodě toto onemocnění popisováno není. 
Důvodem může být nedostatek informací, ale pravděpodobnější je to že obsah zažívadel ulovených zvířat je pro mláďata 
dostatečným zdrojem vitamínu B1. 
Před aplikací thiaminu jsme odebrali vzorky krve na hematologické a biochemické vyšetření. Při hematologickém vyšetření 
nebyly zjištěny odchylky. Při biochemickém vyšetření byla u všech mláďat mírně zvýšená hladina kalcia: 3,21 – 3,37 mmol/l. 
Za normu jsme považovali literární údaj 2,1 – 3,0 mmol/l. Sérologické vyšetření na FeLV, FIP a FIV bylo negativní. Bohužel 
stanovení hladiny thiaminu se nepodařilo uskutečnit, protože se vzorek na poště ztratil. Mláďatům jsme aplikovali thiamin 
injekčně ve specialitě Milgamma N (Solupharm). Odchyt zvířat byl celkem bez problémů, což umožnilo intramuskulární 
aplikaci. Současně byly vitaminy skupiny B aplikovány do krmiva. Po několika dnech se zdálo, že příznaky ustupují. Pro 
mláďata představoval odchyt značný stres a tak bylo posléze od injekční aplikace upuštěno a thiamin byl pouze přidáván do 
potravy. Mláďata se vyvíjela zjevně bez problémů. Byla léčena pouze mykóza kůže u dvou zvířat. Lokální ošetření již bylo 
vzhledem k velikosti zvířat podstatně komplikovanější a onemocnění se podařilo vyřešit vakcinací zvířat Biocan M. Při té 
příležitosti byl rovněž podán thiamin injekčně. 
Ve stáří 6 měsíců se u samce pojmenovaného Sambur začalo objevovat opět šikmé držení hlavy. Předpokládali jsme, že se 
jedná o komplikaci předchozího onemocnění. Abychom vyloučili i jiné možné příčiny dohodli jsme se s humánním 
pracovištěm na vyšetření na počítačovém tomografu a magnetické rezonanci. Zvíře v té době vážilo 30 kg. Pro sedaci na 
přepravu jsme zvolili medetomidin v dávce 0,02mg/kg a ketami v dávce 2mg/kg. ž. hm. Pro samotné vyšetření jsme stejnou 
dávku cca po 30 minutách opakovali. Zvíře bylo dostatečně sedováno, aby mohlo být vyšetřeno na počítačovém tomografu 
a magnetické rezonanci. Vyšetřením na počítačovém tomografu a na magnetické rezonanci nebyly zjištěny žádné změny na 
skeletu a centrální nervové soustavě, které by mohly mít souvislost s postižením zvířete. 
 
Závěr 
Léčba hypovitaminózy u mláďat bílých tygrů byla úspěšná ve dvou případech. U třetího zvířete zůstaly následky onemocnění 
v podobě nepravidelného držení hlavy. Příčinou by mohla být nedostatečná účinnost perorální léčby. 
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